

延边州种业发展现状及建议

玄英实 茜 洋 李燕花 尚志刚 金港俊 杨 乐 柳伟先

(吉林省延边朝鲜族自治州种子管理站,延吉 133001)

摘要:种业是农业发展的根本,对保障国家粮食安全及重要农产品供给发挥着重要作用。为了加快推动延边朝鲜族自治州种业现代化发展,对全州种业发展现状进行调研,全面分析存在问题,提出了加快新品种选育、培育壮大种业企业、加快项目建设、加强种业监管能力、保障引进品种使用安全、做好种质资源普查收集工作等一系列建议。

关键词:延边州;种业;现状;建议

种业是农业的“芯片”,是国家战略性、基础性核心产业,其发展水平关乎农业生产和粮食安全的命脉^[1-2]。近年来,我国一直在高位推动种业高质量发展,在加快推动现代种业发展的一系列部署支撑下,种业创新取得显著成效。目前,我国农作物良种覆盖率达96%以上,自主选育品种面积占比超过95%,良种对粮食增产贡献率达45%^[3],外资企业占我国种子市场3%左右,进口种子占全国用种量的0.1%,我国种子供应有保障、风险可控^[4]。然而,我国种业创新发展面临的一系列瓶颈问题不容忽视,

一些农作物品种对外依存度较高,粮食作物的育种关键环节与发达国家相比也有一定差距。解决种子和种源安全问题刻不容缓,加快基因编辑、大数据等技术研发应用,实现种业跨越发展迫在眉睫。2020年中央经济工作会议,习近平总书记提出要解决好种子和耕地问题,要开展种源“卡脖子”技术攻关^[5]。2021年中央一号文件正式提出要打好种业“翻身仗”,并做了顶层设计和系统部署^[6],种子成为中央一号文件里的热词,也让人掂量出了种子沉甸甸的分量。为适应新时代的要求,全面了解和掌握延边朝鲜族自治州(以下简称延边州)种业发展现状,深刻分析其发展面临的问题和机遇,对加快推动延

通信作者:柳伟先

收获后无法直接进仓储存,需要及时将籽粒含水量降低到仓储标准含水量(一般要低于15%),必须经过一道籽粒烘干程序。传统晾晒易受到场地、天气、人工等因素的制约,最好的解决方案就是利用烘干设备实施烘干。这样不仅能够较快地达到所要求的玉米含水量标准,还能减少晾晒过程中产生的浪费、污染,既保证了玉米的品质,也解决了三秋大忙季节劳动力短缺的问题。

目前我国的烘干塔技术和设备都比较成熟,每套烘干塔所需的投资金额相对不大,具有较强的可操作性。在实际操作过程中,从减少营业费用上考虑,烘干和仓储能力的布局应该和玉米产区的布局和产量相匹配。

3.2.4 栽培调控技术集成 密度、播期、水、肥、熟期化控等也是影响收获时籽粒成熟度的关键因素,将

适当密植、构建玉米高质量群体、病虫害防治管理、熟期化控等有机结合在一起,构建玉米籽粒机械化直收栽培新理念和生产技术体系,为轮作模式下玉米籽粒收获生产方式转变提供支持。

玉米籽粒直收技术是集农业机械、玉米品种、栽培技术等关键要素的集成技术,是当前淄博市农业进一步发展最迫切的要求。玉米籽粒直收技术的最终实现将是农业生产发展进程中新的里程碑。

参考文献

- [1] 李祥.发展玉米籽粒直收机械化势在必行.山东农机化,2016(3):24-25
- [2] 付文婷.良种良法实现玉米籽粒直收.农民日报,2019-12-17(007)
- [3] 刘石.籽粒收获对玉米产业的影响.(2015-02-17)[2021-08-31].
http://blog.sina.com.cn/s/blog_5a3c6ad90102w1us.html

(收稿日期:2021-08-31)

边州种业现代化发展,确保农业用种安全,助力打好种业翻身仗具有重大意义。

1 基本情况

1.1 自然概况 延边州位于吉林省东部半山区,自然概貌为“八山一水半草半分田”,全州辖8个县(市),66个乡镇(镇),1051个村。据2020年延边州统计年鉴,延边州粮食作物面积为35.91万hm²,其中玉米面积17.85万hm²、大豆面积14.06万hm²、水稻面积3.66万hm²、马铃薯面积0.20万hm²;经济作物面积1.93万hm²,其中中药材面积0.39万hm²、油料作物面积0.26万hm²、烟叶面积0.13万hm²;其他作物面积1.15万hm²,其中蔬菜面积0.66万hm²、瓜类面积0.18万hm²。

1.2 种子需求 根据上述播种面积分析,延边州主要粮食作物为玉米、大豆、水稻、马铃薯,主要粮食作物种子商品化率分别为100%、90%、93%、50%。当年大约需玉米种子550万kg、大豆种子750万kg、水稻种子150万kg、马铃薯种薯150万kg。

1.3 种子研发、生产和销售 延边州有较好的农作物品种研发基础,延边大学农学院和延边农业科学院常年开展相关研究,有2个种子企业实现育繁推一体化。历年来,延边州种业在各级政府部门的大力支持下有长足的发展,尤其是脱毒马铃薯种薯的研究能力已达到国家领先水平,生产的马铃薯种薯不仅在省内畅销,同时远销黑龙江、内蒙古、广西、四川等地。截至目前,全州具有种子生产经营许可证的企业11家,其中B类生产经营类型企业2家,主要生产玉米种子;C类、D类生产经营类型企业9家,主要生产大豆、马铃薯、小麦、蔬菜、花卉种子。2020年全州生产大豆种子220万kg,一级种薯1300万kg,玉米种子15万kg,其他种子生产量很少。2020年全州种子经营备案网点有303家。

1.4 种业监管 2019年机构改革后,延边州的种子监管职能有所变动,原延边州农业委员会、延边州畜牧局、水产站合并成立了延边州农业农村局,并对局行政科室进行整合,成立了种植业和农业机械化管理处,主要负责农作物种子行政执法工作。各县(市)成立农业综合执法大队,把原来种子管理站或种子执法队并在里面负责种业监管工作。

2 存在问题

2.1 种子企业数量少、规模小,生产能力不强 全

州具有种子生产经营许可证的企业只有11家,2020年生产种子的企业有7家,其中注册资金3000万元以上的企业仅有2家。大多数企业主要生产马铃薯种子和大豆种子。全州除了马铃薯种薯外,使用的商品水稻种子100%、玉米种子99%以上、大豆种子80%以上从州外调入,成为典型的农作物种子调入区。

2.2 种子研发能力不足,品种更新慢 延边州地处典型生态多样性的地区,独特的地形和气候特征决定了品种使用的多样性。且全州70%以上的面积是早熟品种区,占吉林省早熟农作物面积的95%以上,因其相对面积较少不能够引起商业育种者重视。目前,省内只有延边州农业科学院、吉林省雁鸣湖种业有限责任公司和敦化市新源种子有限责任公司等单位研究开发早熟和极早熟品种。历史上延边大学农学院也育成水稻、大豆、玉米早熟品种,但近几年几乎没有审定品种。延边州农业科学院是省内唯一的选育早熟品种的科研单位,历年来针对延边州特殊气候,大力组织选育适合本地种植的农作物品种,为延边州以及省内高寒山区农业发展作出了很大的贡献,先后选育出水稻、玉米、大豆、马铃薯、烟草、食用菌等品种110余个。但因地方经济薄弱,科研经费主要依靠向国家和省里争取,而地区级农科院所相对缺乏“知名”专家,科研条件设施也比较落后,国家和省级科研项目大多重点支持省级以上科研机构,地区级农科院获得项目的难度极大。同时,科研立项政策导向也以企业为创新主体,地区级农科院所科研立项问题更加突出。导致近几年延边州农业科学院育成品种速度日趋减慢。相比之下,吉林省雁鸣湖种业有限责任公司的育种水平提高很快,年年都有品种通过审定,已选育出玉米品种1个、马铃薯品种4个、大豆品种6个,敦化市新源种子有限责任公司也审定了4个玉米品种,但还是远远不能满足全州品种更新换代需求。

2.3 盲目使用引种备案种子,存在越区种植隐患

国家出台主要农作物审定品种同一适宜生态区引种备案是备案到省或东北地区,延边州位于吉林省东部山区,具有省内其他地区不一样的气候特点,州内8个县(市)气候各不相同,每个县(市)内不同乡(镇)不同村屯物候期也千差万别。如果简单地认为在吉林省备案的种子都可以在延边的任何地方种

植,将会导致越区种植,轻者减产,重者会颗粒无收。

2.4 州级种子管理权限模糊,职责混乱 2019年机构改革后,原来州级种子管理行政执法权完全移交到延边州农业农村局种植业和农业机械化管理处。该处人少工作量大,全处就只有2个正式编制人员,工作却针对省厅6~7个处,仅农业行政执法就包含种子、肥料、农药、农机等内容。因此,很多省厅种业处和执法处有关种子方面的工作任务,在延边州农业农村局领导下由种子站来完成。由于职责不明,导致种子站工作效率大幅降低。

2.5 县(市)农业综合行政执法队伍人员少,装备欠缺 新成立的各县(市)农业综合行政执法队伍,在编在岗的农业行政执法人员及专业执法人才不足,农业综合执法队伍所需经费及必要的装备和设备欠缺,大部分县(市)执法经费未纳入财政预算。

3 建议

3.1 扶持科研院校,加快新品种选育 地方财政进一步加大农作物新品种研发专项资金扶持力度,激活延边州农业科学院、延边大学农学院等单位科研育种团队积极性,充分利用人才、资源优势,加快研究解决延边州农业生产用种面临的难题,促进品种更新换代。

3.2 加大政策扶持,培育壮大种业企业 强种业首先强企业。政府出台优惠政策扶持以吉林省雁鸣湖种业有限公司及敦化市新源种子有限公司等为主的种子企业,引进人才,增强研发育种能力,加快提高自主创新品种核心竞争力,鼓励走“育繁推一体化”发展之路。研究制定支持种业发展的财政政策、金融政策、保险政策、税收政策,补贴种业基础设施建设投资,落实种业企业用地、用水、用电优惠政策,鼓励社会资本投资种业。

3.3 加快项目建设,提升制种基地供种能力 强抓“十四五”吉林省大力推进现代种业创新发展契机,发挥延边州种业优势,积极争取国家区域性大豆、马铃薯良种繁育基地建设项目,加快全州种业规模化、机械化、标准化、集约化、信息化发展。

3.4 完善体系建设,加强种业监管能力 适应新时代要求,做好种子管理工作,保障种子市场有序进行,促进种子行业健康发展,是各级农业种子管理部门应该深思的大问题^[7]。州、各县(市)应建立和完善种子工作队伍及管理体系,做到指定机构职责明

确、指定人员专门负责。建议州、县(市)将属于公共服务范围的种子管理工作专项经费纳入同级财政预算,保障种子管理工作顺利开展。

3.5 加快试验示范基地建设,保障引进品种使用安全 据不完全统计,目前推广使用的大豆品种70%以上、玉米品种50%以上依赖于省外审定的品种,尤其是开展了同一适宜生态区主要农作物审定品种引种备案工作后,全州种子市场品种多、品种杂乱现象更为严重,为农业生产埋下安全隐患。延边属于特殊的气候区,为了给农民选择品种提供更为有效的依据,建议尽快建立引进品种试验示范基地,保障全州引进品种用种安全。

3.6 做好种质资源普查收集工作,确保种质资源的保护和科学利用 种质资源是人类利用植物的优异遗传性状选育新品种的主要材料来源,是农业科技创新、作物育种、生物技术产业的物质基础。延边位于吉林省东部山区,森林覆盖率超过80%,蕴藏着很多宝贵的农业种质资源,利用第三次全国农作物种质资源普查与收集行动机会,做好摸底工作,对保护濒危资源,发现有价值资源,助力科研创新有深远的意义。

总之,在国家大力推进种业发展的大好形势下,加快理清思路、创新机制、发挥优势、补齐短板,以科研创新、种业强大、监管到位为工作重点,落实各项政策措施,真抓实干,才能有力推进延边州种业持续、健康、快速发展,为打好种业翻身仗作更大的贡献。

参考文献

- [1] 杜晓伟,周泽宇,胡从九,詹儒林,张力科.以新发展理念为统领
加强种子质量标准体系建设. 中国种业,2019 (4): 1-5
- [2] 朱华平,葛毅强,方磊.走向种业强国之路. 中国农村科技,2019
(9): 13-16
- [3] 祖祎祎,邓卫哲.新局谋新篇 打好“翻身仗”-2021中国种子大会
暨南繁硅谷论坛观察. 种子科技,2021 (7): 1-2
- [4] 赵安之.打好种业翻身仗的思考. 农村工作通讯,2021 (11): 33-34
- [5] 王明霞.东营市种业发展现状、问题及对策. 中国种业,2021 (3):
34-36
- [6] 沈立宏.粮食安全如何保? 种业翻身仗怎么打? 乡村建设怎么
干?. 农村工作通讯,2021 (5): 15-21
- [7] 李春亮,朱穆君,何泽霞,彭丽莎.宜宾市农作物种子管理面临的问题
和建议. 中国种业,2021 (3): 36-38

(收稿日期: 2021-08-23)